

价值渐现 拐点未至 债市 无风无雨亦难晴

□本报记者 张勤峰

近期债市有涨有跌,波动趋缓,是否意味着这一轮下跌告一段落?当前,如何看待债市的价值与机会?收益率难以下行的症结何在?针对这些问题,邀请中信资本资产管理首席策略师赵巍华和宏信证券固收总部高级研究员臧曼进行讨论。

急跌已告一段落

中国证券报:可否确认债市下跌已告一段落?

赵巍华:10月以来利率债的连续大跌大概率告一段落。前期密集止损等抛盘的压力在大跌中得到相当程度的释放,甚至出现了恐慌情绪驱动的阶段性超调。近期可预见的新增利空相对有限,虽然美联储本月加息为大概率事件,但市场对该事件已有较充分的预期且中美利差已攀升至历史新高水平,因此即使美联储加息对我国债市利率的影响有限。目前利率债的区间震荡格局将维持一段时间。

臧曼:国庆假期后,10年期国开债收益率最大调整幅度约为80BP,目前利率已较本轮调整最高点回落15BP左右。前期市场大跌的主要利空因素来自于通胀预期和监管趋严,而目前的反弹则来自于资金面宽松及投资者对存单价格触顶的判断。客观来讲,利空因素并未完全出清,特别是未来监管细则出台将带来较大不确定性。这压制了市场短线做多的情绪,投资者抄底的态度不坚决,资金面是否稳定以及存单价格能否出现松动仍需观察。就年底来看,维持谨慎乐观的判断,利率向上突破前高的概率不大,但入场博弈需把握好止盈止损,特别是对于持仓盈利的债券,不得贪胜,熊市格局并未出现趋势性逆转。

严监管将持续

中国证券报:站在当下,如何看待债市的价值与机会?

赵巍华:相对看好利率债的中长期投资机会。目前无风险收益率处于历史较高水平,中长期价值逐渐凸显。我国经济增速中枢水平已经下行,目前的收益率水平虽难言见顶,但正变得有吸引力。在过高的债务杠杆水平下,高无风险利率水平难以长期维系,去杠杆初期负债收缩压力较大而低流动性资产收缩困难,流动性较好的无风险品种往往最早受到杠杆扩张放慢的冲击而上行,但随着去杠杆进程的深入和表内外信用扩张的高增速逐步回落,无风险利率将有望逐步下行。

信用债的调整远不如利率债充分。由于二级市场流动性不足、交易不活跃等因素影响,信用债利差保护严重不足,其下跌压力主要体现为一级市场发行困难以及发行利率上行,这种调整方式释放压力的方式会较为缓慢。

臧曼:目前我国已经全面进入经济换挡期,由经济高速发展切换到速度适中的高质量增长模式,过高的利率水平并不是一个可以长期维持的稳定状态。短时间内容率冲高的核心因素在于货币政策稳健中性。此外,过高的货币市场融资水平将会逐步传导至实体端,提高企业债务融资成本,对债市仍然具有显著的正面影响。



中信资本资产管理首席策略师
赵巍华:对当前债市应相对谨慎,特别是中低评级的信用债,信用利差的调整尚不充分。可根据负债端的稳定性和成本水平,做好针对性的资产摆布。



宏信证券固收总部高级研究员
臧曼:目前利率市场不具备趋势性下行的基本条件,主要约束来源于两个方面,一是货币政策不会转向,二是融资需求依然偏强。

对目前处于稳定回升状态中的企业经营环境产生负面影响。因此从长期来看,目前的利率水平不符合也不利于当前的经济发展特征。

中国证券报:未来市场还可能面临哪些风险?

赵巍华:主要是市场在适应各类监管措施中可能出现的阶段性波动风险,信用债发行主体信用恶化的情况可能增多,以及二级市场信用风险溢价可能出现向上修正的风险。

目前各类监管规范措施还在陆续出台和完善中,严监管和金融去杠杆会持续较长时间。过去五六年快速扩张的金融机构在适应未来相对收缩的进程中难免还会有一些阵痛。以近期出台的资管新规为例,仅预期收益型产品转型为净值型产品和打破刚性兑付两项措施能达标,就意味着现有的金融业务体系将被系统性重构了。刚性兑付的预期收益型理财产品业务本质是产品发行机构的类负债业务,机构自身资产负债表实力越大、背后的信用越强,则这类业务规模越大、增速越快。非刚性兑付的产品业务的核心竞争力完全不同。这种转变可能导致部分机构的资管业务规模增速明显放慢甚至剧烈收缩,进而对流动性较好的债券市场继续产生挤压效应。此外,随着刚性兑付逐渐被打破,以及信用债发行困难,部分高度依赖借新还旧的发债主体面临信用恶化的情况。

臧曼:未来债市的主要风险仍来自于监管政策趋严。目前决策层已建立了货币政策和宏观审慎双支柱调控框架,货币政策在经济转型升级提高了对总量下行的容忍度,大概率不会出现放松。在货币政策相对稳定的情况下,宏观审慎政策的推进就是明年重点。政策在推进过程中势必会对市场的旧有模式产生冲击,不排除明年银行理财或非银负债端再次出现不稳定对债市造成较大冲击的可能,但以更加长远的视角来看,规范资产管理市场健康发展,完善宏观审慎框架,对债市仍然具有显著的正面影响。

做好针对性的资产摆布

中国证券报:收益率会否出现趋势性下行,或者掣肘何在?

赵巍华:中短期内可能性不大;中长期内随着严监管和金融去杠杆进程深入,无

风险收益率会在震荡筑顶后趋于下行。相当一段时间内收益率难以大幅下行主要因为市场在适应各类监管规范措施时可能仍会面临阶段性阵痛,特别是信用类产品。在去杠杆进程深入到取得显著成效前,银行等机构负债端收缩压力大于资产端的收缩能力,这不仅意味着流动性较好的品种会成为首先反攻承压的品种,也意味着信用类资产出现明显的清算和收缩前,大机构新增配债空间有限。不过,“危”、“机”相随,也要注意这一过程中带来的中长期无风险资产的极佳配置机会。

臧曼:目前利率市场不具备趋势性下行的基本条件,主要约束来源于两个方面,一是货币政策不会转向,二是融资需求依然偏强。货币政策与监管,前面已有所提及,这里要结合融资需求以及M2简单谈一下。M2本身描述的是整体货币供应量,而加总地方政府债在内的广义社融则衡量了全社会的融资需求,二者同比增速的差值则代表了整体资金供求之间的缺口,今年在金融去杠杆的政策推进之下M2连续创历史新低,而广义社融的增速相对保持稳定,二者剪刀差逐渐拉大,资金供不应求的状态持续恶化,是本轮利率持续上行的重要推动力之一。展望明年,剪刀差继续走扩的概率在减小。制约融资需求上行的因素主要来自于对地方政府

观点链接

中金公司:配置价值已现

基本面因素不是主导性力量,但仍是债市的“地心引力”,目前债市收益率已经有所超调,配置价值已经出现,继续上行空间有限。对配置资金或持有到期账户,每次调整都是值得关注的增持机会,高位收割到足够多的筹码比预测顶点更重要。当然,这一次高位徘徊时间可能会稍长,配置型机构在节奏把握上可能会更从容。

国泰君安:下跌是买入机会

同业存单收益率近期见顶回落的概率较大,12月份下半月不排除有资金重新趋紧的可能,但参考3月、6月的情况来看,资金面对市场应该不会形成明显利空。受制于利空悬而未决,新的趋势尚未形成,市场短期波动的局面不会改变。不过考虑到阶段性的底部已经探明,以及潜在的

融资行为的约束以及居民部门贷款。M2将受到低基数的影响,维持低位震荡。从这个角度来看,明年债市可能整体将呈现一个宽幅震荡的格局。

中国证券报:对当前债市投资有何建议?

赵巍华:对当前债市应相对谨慎,特别是中低评级的信用债,信用利差的调整尚不充分。可根据负债端的稳定性和成本水平,做好针对性的资产摆布。负债端不够稳定的,关注短久期品种和流动性较好的中长期利率债;负债端期限较长的,可关注一些资质不错但因流动性不足等因素被错杀的绝对价值品种。

看好无风险资产中长期机会,未来密切关注阶段性超调带来的机会。

臧曼:对负债稳定的机构而言,目前利润率水平已经具备了配置价值,尽管不排除后市还有冲高的可能,但整体幅度不会太大,通胀冲击造成的存款基准利率上调依然不是大概率事件。逢利率上行进行分批买入,控制久期风险或为优选策略。对于资产管理机构而言,明年仍有出现负债规模缩减或成本上升的可能,以低杠杆短久期的防守策略为宜,一方面加强资产负债管理严防流动性风险,另一方面加强波段操作,有效地增加持仓收益弹性。

“抢跑”行情出现的时间具有不可预测性,投资者不妨打一些提前量,下一阶段投资策略是:大跌大买,小跌小买,不跌不买。

华创证券:交易窗口较难把握

央行改变过去每月一次投放完全对冲MLF到期量的操作,表明维持市场资金面平衡的态度明确,关注后续因资金宽松加大回笼力度及跟随美联储加息的潜在风险;银监会稳步推进提升监管效能的相关文件,进一步加强银行流动性管理,伴随着后续政策的陆续出台,市场持续承压;近期市场交易机会主要来自于资金宽松和避险情绪的提升,但考虑到后期央行回笼流动性力度加大和地缘政治影响缓和,债市仍将回归由监管、通胀、货币政策正常化驱动的主要逻辑,债市交易窗口较难把握,建议机构多看少动,做好流动性管理。(张勤峰 整理)

风险未出清 期债宜防守反击

7日,债券市场再现调整,国债期货各合约全线下跌,10年期主力合约跌0.16%,单日跌幅创两周新高。虽然短期资金面宽松依旧,但监管政策显然仍对债市波动具有重要影响。市场人士指出,当前债券绝对和相对价值已高,但各类隐忧犹存,风险尚未完全出清,利率向上空间虽不大,但趋势并未扭转,操作不可冒进。

期债再现大跌

经过连续几日的盘整之后,7日,国债期货再度走低,各合约全线收跌。10年期国债期货T1803合约开盘即迎来一波杀跌,午后探出日内低点,全天维持弱势震荡运行,收盘报92.890元,跌0.16%。5年期国债期货TF1803合约收报96.440元,跌0.13%。两种品种的主力合约双双创出11月23日以来的单日最大跌幅。

7日,银行间利率债市场收益率波动不大。国债成交活跃度上升,10年期国债活跃券170025早盘成交在3.895%,午盘一度上行至3.90%,尾盘回落至3.88%,与上一日尾盘成交水平持平。10年期国开债活跃券170215早盘围绕4.75%反复拉锯,午盘一度上行至4.77%,但尾盘回落至4.74%,反而较上一日尾盘下行2.5BP。

7日,央行重启逆回购操作,虽只是等量对冲到期逆回购,但月初资金面本就不紧张,逆回购操作重启进一步提振了市场信心,短期流动性仍呈上升趋势。(张勤峰)

国开债需求回暖

国开行7日下午发行的金融债中标利率整体低于二级市场估值水平,认购方面,除剩余期限约47天的1年期及3年期置换债外,其余3年、5年和7年期投标倍数在3倍左右,显示机构配置需求正在释放中。

据业内人士透露,此次国开行1年期固息增发债(剩余期限约47天)中标收益率为3.22%,投标倍数为1.61;3年期置换债中标收益率为4.6793%,投标倍数为1.23。此外,国开行3年期固息增发债中标收益率为4.6005%,投标

倍数为2.78;5年期固息增发债中标收益率为4.6775%,投标倍数为3.12;7年期固息增发债中标收益率为4.7986%,投标倍数为3.64。

中债国开行债到期收益率数据显示,12月6日,1年、3年、5年和7年期国开债到期收益率分别为4.5292%、4.6756%、4.7172%、4.8605%。

据悉,国开行昨日以3年期2016年第八期(160208)招标置换10年期2017年第十五期金融债券(170215),规模不超过60亿元。(王姣)

口行债招标情况平稳

7日上午,口行招标发行的三期金融债中标利率均低于二级市场估值水平,且投标倍数均在3倍左右,整体需求向好。

口行此次招标发行的三期债均为固息增发债,包括2017年第六期、第十期和第九期金融债的增发债,期限分别为1年、3年和5年,发行规模分别不超过40亿元、30亿元和30亿元。据业内人士透露,此次进出口行1年期固息增发债中标收益率为4.7152%,投标倍数为2.93。

此次口行债中标利率均低于二级市场估值水平,中债收益率曲线数据显示,12月6日,1年、3年和5年期的进出口债到期收益率分别为4.5396%、4.7034%、4.7863%。(王姣)

财政部今日发行150亿国债

财政部公告称,定于12月8日发行150亿元91天期国债。

公告显示,财政部此次决定发行的是2017年记账式贴现(五十七期)国债,本期国债期限91天,以低于票面金额的价格贴现发行,竞争性招标面值总额150亿元,进行甲类成员追加投标。

具体安排上,本期国债于2017年12月8日招标,竞争性招标时间为8日上午10:35至11:35,12月11日开始计息,招标结束至12月11日进行分销。

12月13日起上市交易。本期国债于2018年3月12日(节假日顺延)按面值偿还。本期国债采用混合式招标方式,标的为价格。投标标位变动幅度为0.002元,投标剔除、中标剔除和每一承销团成员投标标位差分别为60、25和40个标位。

此外,财政部决定于12月13日第二次续发行2017年记账式附息(二十一期)国债(5年期),竞争性招标面值总额260亿元。(王姣)

鹏元:关注广元投资重大资产重组

鹏元资信评估有限公司(简称“鹏元”)昨日公告称,关注到广元市投资控股(集团)有限公司(简称“广元投资”)重大资产重组事项,将持续跟踪上述事项对公司主体长期信用等级、评级展望、“12广元投资债/PR川广元”及“14广元投控债/PR广元控”信用等级可能产生的影响。

鹏元表示,根据公司日前发布的公告,其一,公司拟将持有的广元市天然气有限责任公司(简称“天然气公司”)股权转让至四川燃气有限公司;其二,广元市政府拟将广元市公共交通公司(简称

“广元交通”)和广元市石油有限公司(简称“广元石油”)股权无偿划入公司;其三,公司子公司四川同圣产业投资有限公司将以增资扩股方式控股苍溪、旺苍两县自来水公司,计划2018年纳入合并报表范围。

鹏元指出,结合拟划入的广元交通和广元石油及天然气公司现阶段财务指标和资产状况,预计公司2017年度资产总额、净资产、营业收入、利润总额分别为245.60亿元、92.49亿元、11.14亿元、3.97亿元,分别为2016年末的107.29%、97.66%、91.61%、111.83%。(王姣)

连续净回笼无碍资金面宽松

得一提的是,这是央行自10月26日以来首次开展28天期逆回购操作。

此前的1日、4日、5日、6日,央行均暂停逆回购操作,不过6日续做了1880亿元MLF,对应单日分别净回笼400亿元、900亿元、1700亿元和2400亿元,四日累计净回笼资金5400亿元。

不过受益于11月末财政支出力度较大,连续净回笼不改月初资金面宽松状态。据交易员透露,昨日银行间质押式回购市场上,早盘资金面延续前日较为宽松的态势,开盘各大行、城商行纷纷均价融出,非银机构融出成交价格也处于较低位置;末及午盘各机构需求纷纷熨平;下午宽松态势延续,偶有减点隔夜融出,成交价格不断走低,隔夜品种最低成交价格仅为2%。

7日银存间质押式回购市场上,隔夜加权利率小幅上行约2BP至2.59%,代表性

的7天加权利率上行约4BP至2.81%,14天加权利率则下行约3BP至3.70%。

市场人士认为,央行公开市场操作此前更多是“被动”应对短期流动性的变化;不过此次央行MLF续做逊于预期,但月中可能再续做,央行调控短期流动性变“被动”为“主动”,有利于年底资金面的稳定。

流动性风险可控

值得注意的是,银监会周三下午发布的《商业银行流动性风险管理暂行办法(修订征求意见稿)》(简称“流动性新规”)引发业内讨论。分析认为,这是金融监管在流动性风险防范方面的进一步强化。申万宏源点评称,流动性新规抑制同业加杠杆、期限错配,鼓励商业银行回归传统存贷业务、发展稳定长期负债,对同业业务依赖度较高的城商行与股份制银行调整压力较大。

外汇局方面表示,11月我国跨境资金流动和境内外主体交易行为维持稳定平衡局面;国际金融市场总体小幅波动,主要非美元货币汇率上涨及资产价格变动等因素综合作用,是外汇储备规模增长的主要原因。外汇局表示,11月我国跨境资金流动和境内外主体交易行为维持稳定平衡局面;国际金融市场总体小幅波动,主要非美元货币汇率上涨及资产价格变动等因素综合作用,是外汇储备规模增长的主要原因。

申万宏源证券点评称,随着美联储加息预期渐强,我国11月外汇占款可能小幅减少,但国际收支改善趋势未变,单月波动

动荡。

外储收获“十连增”

值得注意的是,央行12月7日公布了11月外储数据。数据显示,中国11月外汇储备升至3.12万亿美元,续创2016年10月以来新高,较10月增加100.64亿美元,连涨10个月上涨。

外汇局方面表示,11月我国跨境资金流动和境内外主体交易行为维持稳定平衡局面;国际金融市场总体小幅波动,主要非美元货币汇率上涨及资产价格变动等因素综合作用,是外汇储备规模增长的主要原因。

申万宏源证券点评称,随着美联储加息预期渐强,我国11月外汇占款可能小幅减少,但国际收支改善趋势未变,单月波动

不必担忧。“基于我们估算的估值效应,预计11月外汇占款小幅减少200亿元人民币左右,9-10月外占转正可能暂缓。”

该机构分析师认为,11月美元指数大幅回落1.6%,人民币汇率仅小幅升值0.35%,显示美联储12月加息预期渐强的过程中,国内居民和企业可能暂时性增加购汇,令人民币汇率暂时性偏弱。12月美联储若决定加息,对后期展望仍将持续担忧通胀走弱;税改最终版本则将较为接近参议院版本、减税力度有限,从而预计12月美元指数再度回落,人民币汇率小幅回升,市场担忧弱化、国际收支将重回改善渠道。进一步看,预计2018年美元指数小幅回落、人民币兑美元稳中小幅升值,国际收支持续改善,债市由国内因素驱动。

<p